

2006年到2011年,中国消费者受误导至少多花费185亿多元。获利者装聋作哑百般推脱——

“美国大杏仁”更名就能逃责?

12月14日,由美国扁桃仁假冒大杏仁引发的一起公益诉讼在深圳罗湖区人民法院开庭。在法庭答辩中,被告沃尔玛代理律师否认其销售的“盐焗带壳杏仁”和“盐焗杏仁”属于扁桃仁,坚持认为是杏仁。

原美国加州杏仁商会(Almond Board of California)日前在北京宣布,在中国市场销售的“美国大杏仁”(Almonds)更名为“巴旦木”,并称该组织“今后在市场营销、宣传等资料上将使用这一名称”。

然而,利用虚假名称获取利润能否通过“改名换姓”方式逃避追责?

假冒杏仁 谁在获利

早在2007年9月,我国林业部门就针对容易引起歧义的“巴旦杏”(扁桃仁俗称)名称问题组织专家进行了研究和论证,结论是将扁桃仁的俗称“巴旦杏”更名为“巴旦木”,并公布《中华人民共和国林业行业标准》,2008年5月1日实施。

今年4月15日起施行的《农业植物品种命名规定》,以及今年4月20日正式实施的《预包装食品标签通则 GB7718-2011》都写得很明白,但是使用“美国大杏仁”这一虚假名称的当事人,对其“去伪存真”问题一直遮遮掩掩,试图混淆视听。

一些经济和法律界人士指出,长期以来,使用“美国大杏仁”这一虚假名称,导致了中国消费者“误认误购”,当事人获取了巨大的商业利益,如今既不认错也不道歉,反而借口词典翻译问题进行搪塞,这样做是无法交代过去的。

北京科技大学理学院统计系教授、国际统计学会会员王见定计算发现,仅2006年到2011年,中国消费者因为美国扁桃仁假冒大杏仁在中国销售,至少多花费了185亿多元(以2011年价格为基准),其中大部分被中国经销商获取,还有一部分被美国经销商获取。



明知故犯 涉嫌欺诈

“美国大杏仁”假冒杏仁销售,导致我国杏仁产业蒙受损失。然而,当记者试图了解这一虚假名称的缘由时,有关当事人推得一干二净。

原美国加州杏仁商会有关负责人表示,是中国业界根据英汉字典选择了这个名称。而中国食品土畜行业组织却表示,“Almond”中文名称来自海外,在国内约定俗成。言下之意,要么是字典的错,要么是消费者的错。

中国食品土畜进出口商会一份正式

文件称,由于海关规定进口报关仍然使用“巴旦杏”“杏仁”这两个名称,因此市场上出现“巴旦杏”“美国大杏仁”等名称共同使用的情况,这些名称使用仍然符合国家规定。

海关总署有关负责人日前表示,1992年以来,我国海关在进口美国扁桃仁过程中,其海关代码是0802,而“杏仁”的海关代码是0809,不会造成两者间的混淆。

中国消费者协会律师团团长邱宝昌认为,将扁桃仁当成杏仁卖,以假乱真,对

消费者造成误认误购,又是长期不改,很难认为这是一次过失行为,而有故意欺诈之嫌。

华东政法大学经济法学院院长吴弘指出,进口商明知故犯,属于欺诈行为。消费者可以依据消费者保护法起诉或索赔;其对于杏仁行业的损害,可以依据不正当竞争法,通过监管部门的行政手段处理;如果是以欺诈手段签订合同的,企业可以依据合同法向进口商追责。

据新华社

渝6名女大学生路边帮孕妇接生

母子无恙 “干姐姐”给宝宝取名“安安”



6名女生
来到医院看望
产妇。

本报综合消息 42岁高龄产妇在公交车上突然临盆,6名大三女生一边打120求助一边帮产妇接生。12月14日,记者同重庆大学城市科技学院这6名女生一起来到医院,找到了产妇郭小莲。

郭小莲正半躺在病床上,怀抱着婴儿。一看到这6名学生,她直起身连声说谢谢。“是个儿子,生下来有6斤2两!”孩子在车上就生出来了,幸亏有她们相助,才一切平安。医生检查说没有任何问题,他们准备当日下午就出院回家。

郭小莲家住永川区胜利路光桥村,丈夫陈大金在城里打工。12日上午,她吃过早饭之后肚子有点痛,便一个人挺着肚子坐公交车去医院。

上了公交车坐下不一会儿,郭小莲便觉得下腹疼痛,“感到肚子一疼,一大坨东西掉在了

裤裆里。”她估计是孩子生下来了。郭小莲说,她当时脑子里一片空白,完全不知道该怎么办。

据了解,这6名大学生都是重庆大学城市科技学院建筑管理学院2010级工程造价专业大三学生郑慧、钟元、钟春丽、周佳佳、周凤珠、赵玉,年龄最大的22岁,最小的20岁,从来没有经历过孕妇生产,连刚出生的小孩子都是第一次看到。前天,当看到小生命正安详地躺在母亲怀抱,她们非常高兴,还争着要抱一抱孩子。

郭小莲说:“你们这么喜欢,那就做他的干姐姐吧。”这让6名学生很是欣喜,并给这个孩子取名“安安”。“他的出生这么惊险,希望他以后能一生平安!”

(重晚)

【事发经过】

孕妇坐车临盆

12日11时左右,6名女大学生打算坐公交车去永川城区买点生活用品。她们一起坐上了201路公交车,“车快开的时候,一个年约40岁的孕妇上了车。”郑慧给她让了座位,站在孕妇旁边。

郑慧说,车开没几分钟,她发现这名孕妇面部痛苦之色。

“你怎么了?”郑慧问。

孕妇艰难地回了一句:“肚子疼。”

“我见她实在是难受得很,就问她是不是要生了。她点点头,脸上露出非常痛苦的表情。”郑慧说,她赶紧让孕妇给家人打电话,然后请司机在最近的一站停车。

不知如何接生

车在永川监狱站停下,6名女大学生一起将孕妇搀扶下车。这时,郑慧拨打了120急救中心电话请求支援。

“下车的时候我们才发现,孕妇阿姨的下半身全部湿了。”她们6人哪里见过这种情况,只好几个人将孕妇扶着站立,另外一个人去招出租车。

这时,在旁边痛苦挣扎的孕妇突然大哭起来:“糟了,生下来了!救救我的孩子

啊!”

这时,路边一家风味麻辣鱼餐馆的老板张先生和妻子周女士主动上前帮忙。他们打开餐馆旁边的空库房,把孕妇扶了进去,然后在地上铺上几件旧衣服,让她暂时躺下来。周女士稍有经验,说:“赶紧想办法把娃儿从裤裆里取出来,别被闷死了。”

医生电话指导

郑慧赶紧拨打120急救中心电话,并询问采取何种急救措施。

“不要剪脐带,等我们来了再处理。”郑慧一边听电话另一头医生的指挥,一边复述,主要由周女士来操作。其余5个女同学则围在旁边,递毛巾、水等物品。

“把娃儿取出来保证呼吸,裹上衣物保证温度……头要侧起,如果发现娃儿嘴里有异物要清理干净以免影响娃儿呼吸……”就这样,一个人指挥、一个人操作、5个人辅助,大家七手八脚地,居然将孩子取了出来,再小心翼翼地用衣服包起来。

10分钟后,医院的救护车来了。医生和护士马上对孕妇进行了应急处理,一直没有声响的婴儿突然“哇”地一声哭了出来。这时,现场所有人才松了一口气。